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Лев: 
Здравствуйте! Мы учимся в 1 классе. 
Каждый из нас в своей жизни сталкивался с волшебством мыльных пузырей. Они с раннего детства завораживают нас, заставляют мечтать и верить в чудеса. Мы очень любим мыльные пузыри. Нам стало интересно: Что же такое мыльный пузырь? Как он образуется? Почему он так красив? Как можно получить самые большие мыльные пузыри? Как можно сохранить мыльный пузырь долго? Ответы на эти вопросы нам и предстоит выяснить.
Направление проекта: естественнонаучное.
Гипотеза: размеры и время жизни мыльных пузырей зависят от состава жидкости, а также от ширины выдуваемых отверстий.
Цель: узнать секреты и свойства мыльных пузырей.
Задачи: 
1. Изучить литературу.
2. Попробовать приготовить жидкость для мыльных пузырей. 
3. Провести опыты и наблюдения. 
4. Доказать гипотезу. 
5. Подготовить презентацию. 
	
Предметом нашего исследования являются мыльные пузыри.
 
Каролина:
Мыльный пузырь — тонкая многослойная плёнка мыльной воды, наполненная воздухом, обычно в виде шара с переливчатой поверхностью. 
Плёнка пузыря состоит из трех слоев: тонкого слоя воды, заключённого между двумя слоями мыла (мыло + вода + мыло)
Пузырь, сделанный только из воды, нестабилен и быстро лопается. Для того чтобы стабилизировать его состояние, в воде растворяют поверхностно-активные вещества, например, мыло. Когда мыльная плёнка растягивается, концентрация мыльных молекул на поверхности уменьшается, увеличивая при этом поверхностное натяжение.
Мыло усиливает слабые участки пузыря, не давая им растягиваться дальше. Мыло предохраняет воду от испарения, тем самым делая время жизни пузыря еще больше.



Никита:
История мыльных пузырей уводит нас в далекое прошлое на тысячи лет назад. Во время археологических работ в древнеримском городе Помпеи были найдены настенные рисунки с детьми, которые надувают пузыри. А в Китае сохранились старинные изображения на бумаге, где люди через палочки надувают шарики. Кто именно придумал надувать пузыри из пенной жидкости  неизвестно. Зато досконально известен тот факт, что одна английская компания в Лондоне во второй половине 19-го века начала производство жидкости для получения мыльных пузырей. Это изобретение очень быстро обрело популярность. 
Жизнь мыльного пузыря коротка. Мыльный пузырь сначала поднимается немного вверх и только потом, переливаясь всеми цветами радуги, начинает опускаться. Почему же они не летают долго?
Это происходит от того, что теплый воздух, вошедший в них из нашего рта при надувании, легче воздуха наружного.

Лев: 
Сейчас мы хотим рассказать об опытах, которые мы провели с мыльными пузырями.
Мыльные пузыри.
Применив разные виды мыла, мы сделали вывод, что более прочные и красивые мыльные пузыри получаются из средства для мытья посуды «Фэйри». 

Каролина:
Внутри пузыря можно поместить предмет.
В тарелку налили мыльного раствора. В середину поставили маленькую машинку, смоченную в мыльном растворе и накрыли воронкой. Медленно поднимая воронку, дули в ее узкую трубочку для образования мыльного пузыря. Когда пузырь достиг достаточных размеров, наклонили воронку, высвобождая из-под нее пузырь. Машинка оказалась стоящей под прозрачным полукруглым колпаком из мыльной пленки.

Никита:
Пузырь в пузыре.
В плоскую тарелку налили немного мыльного раствора. С помощью воронки выдули большой мыльный пузырь. Получилась полусфера. Трубочку для коктейля ввели внутрь мыльной сферы и медленно дули. Получили второй пузырь, заключенный в первом. Осторожно вынули трубочку, а затем ввели ее опять во второй пузырь и выдули третий!


Лев: 
Замораживание мыльного пузыря.
При понижении температуры воздуха до нуля градусов пузыри легко лопаются. Но, если температура опускается до -7ºС тонкая пленка превращается в корочку льда., которая будет не хрупкой, а пластичной. Не лопающиеся мыльные пузыри можно получить при температуре -20-25 ºС.

Каролина:
Гигантские и маленькие пузыри.
Стараясь получить самый крупный пузырь, пришли к выводу, что от отверстия трубки зависит размер пузыря. Чем крупнее отверстие, тем больше пузырь (пластиковая бутылка с отрезанным дном, рамка из проволоки, воронка).

Лев:
В ходе опытов и наблюдений мы поняли, что  действительно размеры и время жизни мыльных пузырей зависят от состава жидкости, а также от ширины выдуваемых отверстий.




2. Список литературы и источников.
1. Волшебство мыльных пузырей https://урок.рф/library_kids/volshebstvo_milnih_puzirej_204043.html
2. Мыльные пузыри https://infourok.ru/issledovatelskij-proekt-mylnye-puzyri-5507547.html
3. Тайны мыльных пузырей. https://nsportal.ru/ap/library/drugoe/2020/10/19/issledovatelskaya-rabota-tayny-mylnyh-puzyrey


	
5

